



2020

# 四健年會 × 食農獎 頒獎典禮紀要

陳建穎<sup>1</sup>

The 2020 4-H Jamboree

## 摘要

109年10月31日~11月1日為期2天，行政院農業委員會特於臺中福容大飯店辦理2020四健年會 × 食農頒獎典禮，表揚全國四健48組作業組及食農教育傑出貢獻獎10名，展現各界多年來在農業推廣教育及食農教育的付出、努力的成果，給予最崇高的敬意與肯定，並有賴於推廣工作的扎根，對我國農產業發展貢獻良多，四健推廣更提供了農村青少年在學校正式教育以外的技能等多方面的成長學習機會，並培養出許多優秀的青農及農業跨域人才，成為農業後繼者或農業支持者。

The Council of Agriculture hosted an annual jamboree in Taichung on October 31 and November 1 to celebrate the achievements of the National 4-H Association and food education awardees. The honored were 48 4-H project teams and 10 winners for their outstanding contributions in food and agricultural education. The 4-H clubs provide opportunities of growth for rural youth. Beside their schoolwork, the youth can learn more practical skills in preparation for becoming professionals in agriculture or related areas.

| 註1：行政院農業委員會輔導處。



2020 全國四健年會合照。

## 一、前言

四健會之推廣教育制度，從民國41年起自美國引進，推動至今也邁入第69年，在臺灣農業發展過程中，扮演了重要的角色，對我國農產業發展及農村青少年推廣教育貢獻良多，提供了農村青少年在學校正式教育以外的技能等多方面的成長學習機會，並配合農業政策推動，例如青年農民及食農教育等，培養出許多優秀的青農及農業跨域人才，成為農業後繼者或農業支持者。另外，行政院農業委員會（簡稱農委會）從105年起，大力推行全民的食農教育，透過農業面、教育面、社會面推動與環境共好、自發實行健康飲食生活、人際互動與文化傳承，藉此集結食農教育多元推動之優良典範模式，成果豐碩。

爰此，農委會特於今（109）年11月1日的「國際四健日」結合2大推廣成果，共同舉辦「2020四健年會×食農獎頒獎典禮」，邀請到總統府李俊俋

副秘書長、農委會陳吉仲主任委員、中華民國四健會協會顏志發理事長致詞及表揚傑出四健會員9名、傑出義務指導員（農業推廣志工）11名、全國48組幼初級（9～15歲）和中高級（15～24歲）作業組（Project）之決賽獎項，及推廣食農教育具有貢獻之團體10名，讓國內外各界，皆看見我國優秀的推廣教育成績。

## 二、四健會孕育農村青少年，成為未來農產業發展支柱

農業不僅是農產業，還包含了農村、文化及農民，農村青少年更是農村的基礎，農委會每年輔導近200多個各級農會共同推動農村青少年農業教育活動，提供農業、科技、公民素養等推廣教育，從豐富農村青少年教育內容，到改善農家生活及推動農產業升級，有著莫大貢獻。

近年，我國四健會也因應社會經濟環境的轉型不斷調整，培育對象不再限縮於農村青少年，而是培養全國青少年有正確的農業知識及觀念，並透過農會與社區、學校合作，規劃課程、營隊及作業組的培訓，教育青少年，從認識農業、瞭解農業、感受農業、體驗農業，一直到支持農業、參與農業。成功培養了許多青少年投入四健會及農產業的傳承，也激發了許多在地青年農民加入四健義務指導員的行列。



四健作業組得獎者合照。



食農教育傑出貢獻獎得獎者與農委會陳吉仲主任委員(中)合照。

本次活動縣市級初審後，計48組參與全國決賽，共選出幼初級和中高級作業組一等獎7名、二等獎10名、三等獎13名及優等獎18名、傑出四健會會員(9~24歲)9名、傑出義務指導員11名，以資鼓勵。

### 三、表揚食農教育傑出之貢獻，凸顯國產農產品之重要

農委會為表揚對推廣食農教育具有貢獻之團體，特辦理選拔活動，從132個報名參賽的團體中，經過初選及決選，最後遴選出5所學校及5個農民團體及農企業。

成果內容不僅辦理食農教育課程或體驗活動，包含開發食農課程教案，完備不同年齡層的在地作物教材教具及闖關遊戲，並培育食農推動志工種子人員，協助推動飲食文化傳承及均衡營養攝取，更整合外部資源，出版相關刊物等，部分得獎單位更配合學校協助推動午餐採用國產食材、地產地消，建立地方產消互信等農業政策，將食農教育概念擴散給更多學

校、社區及民眾，讓全民身體力行「食農教育」。

### 四、農業推廣配合各項農業政策推動，觀念養成爲重點

農業推廣一直以來配合農業重點施政，執行的成效需要時間，現仍持續積極辦理農村青少年的農業教育及全民食農教育，增加全國民眾對農業正確知識、觀念及解決問題的能力，並鼓勵農家第二代返鄉成為青農投入農業經營。期待四健會會員們也要本著熱忱以及對農村與農業的熱愛，支持農業，參與農業，成為農業的接班人，讓農業更具發展性及競爭力。

農業推廣工作不僅只是單一或特定對象的輔導，更需串接跨域資源，透過單位的內部合作，或是利用外部資源，與在地社區、部落、學校或產業團體合作，讓農業推廣工作更多元，期待透過農業推廣及食農教育工作的推動，深耕地方，讓民眾能支持國產農產品，落實「全民農業」。